

Sedacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRĂȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Servori francezi nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri: **BRĂȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho Haas), H. Schalek, Alois Herold, M. Dukes, A. Oppelt, J. Demmeberg, în Budapesta: A. T. Goldberger, E. Stein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie armonioasă pe o coloană 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 18 cr. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL XVI.

„Gazeta” este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se pronunță la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov: a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt să se plăti înainte.

Nr. 105.

Brașov, Vineri, 14 (26) Mai

1893.

Antoniou cav. de Schmerling. †

Brașov, 13 Mai v.

Alaltăerul a răposat în Viena un bărbat de stat austriac, a căruia nume ne amintesc epoca însemnată dela 1860 a inaugurării constituționalismului în monarhia noastră, epocă, în care se redoptară speranțele popoarelor acestei mari împărății poliglote în redobândirea drepturilor lor și a egalei lor îndreptățiri naționale.

Antoniou cav. de Schmerling, care jucase un rol însemnat la 1848 ca ministru al imperiului german în Frankfurt, er mai târziu ca ministru de justiție în cabinetul austriac Scharzenberg, ajunse după căderea sistemului absolutistic în 13 Decembrie 1860 la cârma monarhiei noastre ca ministru de stat. În timpul de cinci ani al guvernării sale el a jucat un rol foarte însemnat, pându-și problema de a crea o monarhia austriacă centralistică pe base constituționale și sub ege-monia germană.

Schmerling spera, că-i va succeda a crea un parlament central, în care să fi reprezentate toate țările și popoarele monarhiei. Cu ajutorul constituției octoate în Februarie 1861 el credea, că va pute aduce cu încetul toate popoarele în „Reichsrath”.

Planurilor de centralizare ale lui Schmerling le opuseră cea mai înverșunată opoziție Ungurii și Croații. Cehii și Polonii, cari au fost întrați în parlamentul central din Viena, l-au părăsit mai târziu, făcându opoziție energetică sistemului schmerlingian.

Tactica politică a lui Schmerling în acestu perioadă era temporisarea. Maxima lui politică era „Wir können warten” (Putem aștepta). Încetul cu încetul, credea el, îi va succeda a-i aduce pe toți sub o căciulă.

Sistemul acesta de trăgănare l'a practicat Schmerling la început și față cu Transilvania. El nu făcu nici un pas pentru rezolvarea cestiunei ardeleni aproape trei ani de zile dela venirea sa la cârmă, pe câtă vreme adevărat sperase, că va pute îndupleca cumva pe Unguri de a se împăca. Guvernul împăresc ținea deschisă cestiunea ardelenă, pentru ca să o potă jertfi pe altarul unei eventuale împăcări cu Ungurii.

Abia în primăvera anului 1863, vădându, că nu o pote scote la cale cu Ungurii, se puse în mișcare Schmerling și făcu „experimentul” cu chiămarea Ardele-nilor în Reichsrath. Din nenorocire „modificările fundamentale”, ce erau să se facă în constituția Ardealului în favoarea egalei îndreptățiri a națiunii române, au fost legate de acestu experiment. Ministrului Schmerling nu-i era atât de drepturile politice ale Românilor, cât mai vartos de aceea, ca să-i aducă pe Ardeleni în Reichsrath, ca să facă presiune asupra Maghiarilor. Pe când autografele împăresci susțineau, că este o cerință imperativă a timpului ca și Românii ardeleni să între în cadrulu constituției, ca națiune egală îndreptățită, Schmerling făcea dependentă această egală îndreptățire dela primirea patentei împăresci din Februarie 1861.

Astfel, cu toate că dieta ardelenă dela 1863 aduse legile de egală îndreptățire a națiunii române și aceste fură sancționate de Majestatea Sa, le succese conservativilor unguri de a paralisa efectele lor.

Cu măsurile sale luate numai pe jumătate și neavându, din nenorocire, în față sa o partidă națională română destul de resolută a pretinde deplina garantare a drepturilor de autonomie și de egală îndreptățire națională,

Schmerling lăsă Transilvania, în momentul retragerii sale dela putere, într'o stare politică deplorabilă și așa după caderea lui, le succese Ungurilor a inscena dieta unionistică dela 1865, ale cărei urmări fatale le simțim și astăzi destul de amar.

Timpu de 27 de ani dela retragerea sa din ministeriu (la 27 Iulie 1865), Schmerling a trăit dedicându-se serviciului justiției ca președinte al înaltei curți de ca-sațiune din Viena. În 1891 el fu pensionat, avându etatea de 86 ani, recunoscându-i-se meritele în modu foarte măgulitoru din partea monarhului.

Numele lui Schmerling va fi cu simpatie rostitu ați de Românii din Ardeal, căci deși rezultatele politice sale n'au fost favorabile pentru ei, nu voru uita niciodată, că el a fost singurul bărbat de stat austriac, care a încercat cel puțin a fi drept și față cu națiunea română, atât de multu urgisit și prigunit.

CRONICA POLITICĂ.

— 13 (25) Mai.

Din Anglia sosese mereu soiri când bune, când rele, despre marea reformă Home rule. O telegramă din Londra, cu data de 23 Mai, spune, că în cerourile parlamentare se vorbea mult despre o convorbire ce ar fi avut Gladstone cu regina Victoria cu privire la proiectul home-rulle. Gladstone ar fi dicit, că deocă se va întâmpla ca camera lordilor să respingă proiectul, el nu ar privi în această cauză de a se disolva camera comunelor. Regina însă e de altă părere și a datu lui Gladstone să înțeleagă, că deocă există aeva o așa mare deosebire de vederi între membri celor două corpuri legislative față cu proiectul home-rulle, atunci este neapăratu de lipsă ca să se apeleze la sentimentul publicu al țării. — De altă parte se telegrafiază din Belfast, că lord Salisbury, cu ocazia unei introniri, a dicit, că bunăstarea lui Ul-

ster în viitoru atâră dela existența uniunii cu Anglia.

Din Bordeaux se telegrafiază, că deputatul Goblet a pronunțat într'un banquet electoralu un discursu ducându, că puterile militare ale Franței reconstituite, punu țera la adăpostul ori-cărei agresiuni. O apropiere s'a operat încă din 1889 cu Rusia, a cărei alianță trebuia să dea într'adeveru Franței lozul ei în lume. Judecându, cu toate acestea după aparență, pare că Franța păstrează totu același locu, neavându a opune triplei alianțe de oțu manifestări de simpatie, din care nu pote resulta decât o încredere relativă. E sigur, că în toate punctele globului, atât în Asia cât și în Franța, întâlnește din partea celorlalte națiuni vrășmășii mai multu său mai puțin prefăcute, care o țin foarte adese-ori în locu. D. Goblet adăoga: „Acosta provine din faptul, că avem actualmente totu atât de puțină politică externă pe oțu politică internă”. Oratorul a atacat apoi politica oportunistă și a blamat noile tarife. El a preconisat politica radicală și revisuirea Constituției.

În urma disolvării Reichstagului germanu, ziarul „Figaro” din Paris a trimis un redactoru la Londra spre a întreba pe Frederic Engels, marele teoreticianu socialistu, cu privire la situațiunea actuală din Germania, și asupra eventualității unui războiu. Engels a arătat situațiunea actuală a partidelor politice din Germania, în urma respingerii proiectului militar și a declarat că social-democrația germană va raporta succese colosale în lupta electorală, din cauză, că populațiunea e sătulă de cheltuelile enorme ce s'au făcutu cu întreținerea armatei și refuză a mai face nou sacrificii, cari ar îngreuna și mai multu bugetul Germaniei și dările poporului. În privința unui războiu, Engels a declarat, că lucrul e cu neputință din cauză că Rusia trece actualmente printr'o criză financiară, care nu-i permite absolutu de locu intrarea în vre-un războiu.

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Iubirea și Geniul.

Schiță, tradusă din nemțesce.

(Fine.)

Nenorocit a fost în amor și vestitul poetu englesu Milton John, însemnatu prin a sa scriere „Paradisul pierdut”, unul din acei rari omeni, ce se remarcă d'o potrivă, prin firmitatea caracterului, ca și prin frumuseța esteriorului său. Se căsători de trei-ori, fără ca totu să potă gusta fericirea, la care rvinise așa de mult. Și nu-i lipsia nici una din însușirile, în virtutea cărora ar fi putut cu dreptu pretinde o desăvârșită fericire; densusul nu era numai un bărbat nobil și plin de spirit, dăr în tinereța sa cel puțin — o figură din cele mai frumoase și simpatice. Prima femeia il părăsi din pricina lipsei de mulțumiri, a doua muri deja după un an, a treia căsători se nimici din cauza grozavei nenorociri, ce-l lovi pe poetu,

care orbindu subit, preferă a rămâne singur.

Nici Shakespeare nu a fost unu feroic și soț conjugal; el trăi cea mai mare parte a vieții sale despărțit de soția.

Unu labirintu formal de aventuri amorose ni-se va presinta ochiloru noștri, deocă vom căuta să adurmecăm viața lui Lord Byron. Pentru a scăpa de amintirea Mariei Chaworth, fosta sa amantă, părăsi la a. 1809 Londra; încheiă la 1815 o nenorocită căsătorie cu Ana Isabella Milbank, de care se despărți mai apoi. De aici înainte întreținut timp îndelungat relații amorose cu contesa Teresa Guiccioli, care de hatirul său își părăsi cu necredință pe legiuitul soț, fără ca în schimb să fi aflat măcar în „noulu adoratoru” o fericire durabilă.

Este de nețăgăduit, că aceste relații amorose influențară în modu puternic asupra concepțiunilor poetice ale lui Lord Byron. Cu deosebire Teresa Guiccioli îi era musa, dela care se inspira

și însufleția în creațiunile sale, cari — fiă dicit în trecutu, — purtau pe a lor frunte stampila celui mai rafinat pesimismu. Și totuși, deși vede lumea prin prisma rului, a nenorocirii vecinice deprimătoare, luoru de mirare... femeile eserează o indescriptibilă influență asupra lui, și el la rândul său nu mai puțin asupra lor. Tote, câte l-au cunoscut, sunt d'opotrivă pătrunse de magicul farmec, ce se restrângea pe figura lui. Păcatu numai, că caracterul nu corăspundea, mai de felu, nobilei sale înfățișări; egoistic, supărăcios, zdrobit în suflet, din pricina neputinței d'a modifica universul după principiile și desideratele sale personale, de sigur, că densusul nu era omul, care se fericescă o femeia, sau se găsească o durabilă fericire în societatea unei ființe femeiesci. El nu fu născutu pentru a sluji păcii oasnice... și atăta totu.

Chiar și la tranșiția cea singulară în felul său a stărei psihico-nervose a lui Lenau, — multu gustatul poetu germanu, — spre priporul nebuniei, se

pare că decepțiunile amorose au avut unu rolu nu puțin însemnat.

Neasemnatu de mare este influența femeii de spirit și inimă asupra bărbatului, deocă își pricepe rolul său importantu față de tovarășul ei de viață. Bărbații de geniu deocăduți, bună-ora cum era poetul Grabbe, puteau fi salvați și îndepărtați dela abisul ruinei, deocă timpul oportunu ar fi fost încongiurați de sollicitudinile și persasiunile unor virtuose și integre femei.

O întregă listă de somități pe toate terenele artelor, literelor și științelor, o sumă de bărbați celebri au rămas pentru întreaga lor viață necăsătoriți: puțin dintr'ênșii făcuseră acosta, — după cum s'ar orde, pote, din desconsiderație față de sexul frumos; în marea majoritate a casurilor motive exterioare, cu totul exterioare, îi îndemnasera, ca să bată amarnica cale a vecinicei bur-lăcii. Ca unu casu concretu ilu cităm pe Beethoven. O mulțime de inclinațiuni amorose ilu munciseră în junetea sa, fără ca totuși, din pricina împrejurărilor